

荆州市人民政府国有资产监督管理委员会文件

市政府国资委 打击治理电信网络诈骗工作方案

为有效预防和遏制电信网络诈骗案件的发生，切实提高国资系统广大干部职工及家属的反电诈防范意识，避免或减少财产损失，根据市政法委、市禁毒委、市公安局联合下发的《关于印发〈荆州市集中开展反诈禁毒重点整治专项行动方案〉的通知》精神，为进一步贯彻落实全市打击治理电信网络违法犯罪工作推进会部署要求，制定如下工作方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实中央、省、市关于防范打击治理电信网络诈骗犯罪的工作部署要求，全面落实总体国家安全观，坚持打击、治理、防范同步推进，全面开展打击整治电信网络诈骗犯罪活动，为建设“平安荆州”提供公平正义的法治环境。

二、工作目标

按照“防范为主，打击治理”原则，以“防范电信网络诈骗从我做起”为主题，紧紧围绕建设“平安荆州”为目标，充分发挥单位的职能优势，开展全方位、多层次、大覆盖、无死角的宣传防范，全面揭露犯罪手段，普及防范常识，提高防范意识，减少案件发生，切实保障企业、群众财产安全，有效遏制电信网络

诈骗犯罪的高发态势，力争使系统内广大干部职工及其家属对电信网络诈骗犯罪的防范知晓率达到100%、堵截成功率达到100%。

三、组织领导

市国资委成立反诈禁毒领导工作专班，由党委副书记、副主任陈必文同志负责，成员为办公室、党建科及政策法规科工作人员。主要职责是负责传达落实上级打击电信网络诈骗工作的各项指示要求和组织协调工作的开展，具体工作由政策法规科协调开展，负责相关工作指导、组织督导检查，确保防范打击治理工作落地见效。国企改革办及各出资企业也要成立相应的工作专班，指定具体人员负责反诈禁毒工作，确保反诈禁毒工作落到实处。

四、工作要求

1. 加强领导，提高认识。机关各科室、改革办、各出资企业要根据国资委的统一部署，切实加强领导，做好宣传发动，提升广大干部职工、辖区群众的防范意识，以强烈的责任感和使命感做好防范打击治理电信网络诈骗犯罪活动。市属国企在日常运营中涉及大量的资金支付，国企领导和财务人员是重点人群，稍有不慎，就会给诈骗分子以可趁之机，造成企业资金损失。因此，要始终绷紧风险防范这根弦，在企业日常经营管理中切实做到思想上重视、制度上规范、执行上严格，有效降低被骗的机率和避免诈骗案件的发生。

2. 强化宣传，落实防范。一方面，做好系统内企业的宣传。各企业要组织开展电信网络诈骗专题防范宣传教育，通过以文字、图片、视频、案例等形式多样的宣传教育活动，做到宣传教育全覆盖，不留死角，使各级企业领导和财务人员切实增强对电信网

络诈骗的识别和防范能力。另一方面，要做好社会公众的宣传防范。公交、先行等企业，要积极配合市里的安排部署，充分利用自身资源，在人流密集区拿出醒目的宣传位置，展开大面积、全天候、滚动式的反电信诈骗宣传活动，让广大市民处处见宣传，时时受教育。

3. 加强协调，密切配合。机关各科室、改革办、各出资企业在防范打击治理过程中要加强协调，密切配合。一是要严格执行委统一协调、相互配合的联调联动机制，形成强大合力。二是要积极与公安、银行、金融、电信等部门沟通联系，推动建立健全防范电信诈骗工作联动机制，形成防范电信诈骗宣传教育整体合力，共同预防各类诈骗案件的发生。出现问题或发生案件一定要及时处置、报案，通过有关救济渠道及时止付，减少并挽回损失。

4. 严明纪律，强化责任。根据“一岗双责”及“谁主管、谁负责”的原则，严格落实防范打击治理工作责任。各出资企业要不断强化内控管理，首先是严格执行财务管理制度。特别是要严格大额资金支付的审批手续，确保大额资金转账汇款之前履行必要的审核程序。其次是切实加强资金风险防范。按照市国资委有关监管要求，完善银行对账、现金及票据盘点、印鉴管理等内控机制。凡发现有干部职工参与电信网络诈骗的，或管辖区域内发现有诈骗窝点的，要及时上报公安机关，~~配合~~公安机关做好打击治理工作，同时要对相关负责人进行通报，追究相关责任。

2020年5月7日

